

美生訪團赴滬交流收穫豐

製糖偶學剪紙領略中華文化 兩國青少年互動結友誼

在上海豫園體驗中國傳統技藝，在當地中學與中國同齡人相識相知，在復旦大學追尋中美交流的歷史足跡……據新華社報道，1月26日至29日，作為習近平主席的小客人，美國馬斯卡廷中學學生代表團一行24人在上海參加「體驗上海·知行中國」2024年中美青少年聯誼活動，實地感受中國的城市魅力和傳統文化。



■馬斯卡廷中學學生在復旦大學了解中國古籍裝幀與修復技術。

去年11月，習近平主席在美國舊金山出席美國友好團體聯合舉行的歡迎宴會。習近平主席在歡迎宴會上發表重要演講時宣布，中方未來5年願邀請5萬名美國青少年來華交流學習。今年1月4日，習近平主席覆信美國艾奧瓦州友人薩拉·蘭蒂時表示，歡迎馬斯卡廷的學生們參與到這個項目中來。

1月24日，馬斯卡廷中學學生代表團應邀抵達北京。小客人們逛故宮、爬長城，隨後前往河北石家莊外國語學校，以「語伴」結對的形式和當地學生交流互動。「長城是我最喜歡的景點，有機會還會再來。」馬斯卡廷高中一年級學生扎耶·吉夫蒂·瓦耶說。

26日抵達上海後，馬斯卡廷中學的學生們加入到中美青少年聯誼活動中來。

在上海中心，馬斯卡廷高中二年級學生梅茜·雅姆·海斯感慨：「從高樓頂端俯瞰上海真是太壯觀了！」

在豫園，同為二年級學生的凱尼亞·洛佩斯對糖人製作技藝情有獨鍾。她在非遺傳承人的指導下，吹出了一隻小狗形狀的糖偶。「整個製作過程非常有趣，對我來說是

新鮮的體驗。老師很耐心地指導我們，我嘗了一下糖偶，味道也不錯。」她說。

復旦觀圖片展回顧歷史時刻

學生們還來到復旦大學，在美國研究中心觀看復旦大學對美交流圖片展，了解中國古籍裝幀與修復技術並體驗古法製作紙張，還參觀了歷史建築相輝堂。1984年4月30日，時任美國總統里根在此發表演講。活動現場播放了當年的實況錄像，回顧這一歷史時刻。

在復旦大學第二附屬學校，校民樂團為遠道而來的朋友準備了《步步高》等中國傳統樂曲演奏表演。兩國學生還分為四組，圍成圓圈席地而坐做遊戲，根據手中卡片的提示分享彼此的興趣愛好。兩國學生你一言、我一語，在交流互動中增進友誼。遊戲過後，學生們還體驗了剪紙、編中國結、包春卷等傳統習俗。

「我很高興能結識中國朋友，之前我在石家莊認識了我的第一個中國朋友，她的英文名字叫露西。雖然有時會有語言障礙，但不妨礙我們溝通交流，我們還想出了畫畫這樣有創意的溝通方式。」海斯說。

「中國傳統文化令人着迷，我很享受體驗的過程。」帶隊來訪的馬斯卡廷初中校長珍妮弗·李·弗里德利說，「兩國學生已結下深厚友誼，他們找到了彼此之間的相似之處。我感覺中國學生很好相處，他們為自己的文化感到驕傲。」

「我們非常感謝習近平主席邀請我們參加中美學生交流項目，對此深感榮幸。邀請5萬名學生來到中國，其意義已無法用語言來形容。我想中國用這種方式真正展現了人民的熱情好客和悠久的文化傳統。年輕人代表着未來，對他們的關懷也是對世界最高形式的愛。」弗里德利說。

學中文訪實地 感受真實中國

據新華社報道，1月3日至12日，美國哥倫比亞大學一個青年學生代表團應邀到訪北京、成都、深圳等城市。在成都，青年們參觀成都大熊貓繁育研究基地、都江堰水利工程、西南交通大學軌道交通運輸系統全國重點實驗室等地，親身感受和體驗當地歷史文化底蘊和經濟社會發展現狀，感受真實、生動、立體的中國。

哥倫比亞大學青年學生代表團與蒲江縣鐵牛村村民一起交流、品嚐當地的小火鍋。「我們同中國同齡人交流，無所不談，彼此的了解更進一步。」哥倫比亞大學學生威廉·西姆庫是一名「00後」，他說，他對中國的感知更為直觀和豐富，「長城、都江堰讓我印象深刻」。

1月7日至13日，美國猶他州友好代表團應邀訪華，居布萊是代表團最年輕的一員。連日來，小姑娘歡欣雀躍地走訪了故宮博物院、復旦大學等地，體驗了編鐘、剪紙、京劇等中國傳統文化元素。

據了解，猶他州現有35所學校提供中文教學。其中，卡斯卡德小學是州內最早開展中文沉浸式教學項目的學校之一。2020年年初，該校學生用中文給習近平主席寫新年賀卡，介紹學習中文情況，表達對中國文化的喜愛。習近平主席在覆信中親切鼓勵孩子們繼續努力學習中文，了解中國文化，為增進中美兩國人民友誼作出貢獻。

此次隨團訪華的猶他州前州長邁克爾·萊維特表示，這是一趟廣續友誼之旅，「對這些學中文的孩子來說，到中國來實地走一走、看一看，能拓寬視野、結識新的朋友。」

若有案底 影響一生

「年廿八洗邋邋」，農曆新年前傳統習慣大掃除，象徵「送舊迎新」。但人生有些東西，例如「案底」是無法完全「洗底」的。一時誤墮法網而留有案底，足以影響一生前途。



生活與法

黃江天 資深法律人

申請移民需向警方申請無犯罪紀錄證明（俗稱「良民證」）；申請旅遊簽證，有些國家亦需申報是否有犯罪紀錄，由當地移民部門根據犯罪的輕重來決定是否可以入境，有些國家更限制向有犯罪紀錄的人發放簽證。不論本地或海外就業，即使是一份普通的銷售工作，如應聘者有盜竊或不誠實的犯罪紀錄，其誠信自然備受懷疑。一些需要持牌註冊的專業行業，如律師、會計師等，在申請職位或資格時，監管機構會核查申請人的犯罪紀錄，並考慮案件的性質和罪行的嚴重性。個人「案底」甚至可能影響至親，如在應聘需品格測試的紀律或政府部門，要求填寫俗稱三世書的GF200表格，需披露申請人的父母、配偶、配偶的父母以及兄弟姐妹

的個人訊息，以檢查是否有紀錄。

個人一旦被定罪，除非上訴成功，否則不能刪除警方或法庭的刑事案底紀錄。然而，根據《罪犯自新條例》第2條，如初犯（即沒有其他案底），及被判處不超過3個月的監禁、或罰款不超過一萬元，只要3年內沒有再犯罪，其案底可被視為「已喪失時效」。求職時僱主詢問是否曾經犯過刑事罪，可回答：「沒有」。僱主亦不得因其沒有披露案底或曾被定罪而解僱當事人。但不適用於高級官員、紀律部隊、律師、會計師、保險代理人或銀行董事等專業人士。另外，因移民而向警方申請的「良民證」上仍會列出相應的案底，不過會註明此案底在香港法律下已喪失時效。

當事人被刑事檢控，有權抗辯或保持沉默，但如毫無抗辯理由，認罪求情，申請不留案底的「自簽行為」，亦是出路之一。常見此類罪行包括店舖盜竊、普通襲擊、公眾場所非法打鬥、刑事毀壞、管有危險藥物等。

灣區常態化開行中歐班列逾3千趟



■列車緩緩開出。

網上圖片

今年以來，大灣區中歐班列貨物發送量持續保持高位運行，已累計發運8,800個標箱，運送生產生活物資約9.6萬噸，貨物累計發送量比去年同期高出超一倍。中歐班列正源源不斷將大灣區製造的貨品運送至「一帶一路」沿線國家和地區，與當地民眾共享中國年。

數據顯示，大灣區中歐班列開行數量逐年遞增，2023年全年開行909列，發送9.97萬個標箱，單向貨物發送量共計99.32萬噸，開行總數同比上漲34.4%，連續多年創下歷史新高。近年來，廣鐵積極探索提升中歐班列擴能增效，「班列+」生態成為跨境班列創新發展的「頂流密碼」。跨境電商班列、國際郵包班列、精品快速班列、國際冷鏈班列等中歐「定製化」班列成為了粵港澳大灣區共建「一帶一路」國家陸上紐帶的「助推器」。

2月1日凌晨4時許，歷經通宵達旦的裝車作業，滿載電子產品、電子設備等大灣區優質熱銷商品的X8120次中歐班列從廣鐵集團深圳平湖南鐵路物流園鳴笛啟程，將於16天後運抵波蘭。這是粵港澳大灣區今年開行的第75趟中歐班列。截至目前，大灣區已常態化開行中歐班列逾3,000趟。